
              
 

Americans on the 9/11 Decade 
 

A Study of American Public Opinion 
 

Dates of Survey: August 19-25, 2011   Margin of Error: +/- 3.2 percentage points 
Sample Size: 957   
 
Q1. Compared to a decade ago, do you think US power and influence in the world has: 
 
 Increased ............................................................... 12% 
 Republicans..................................................8 
 Democrats ..................................................16 
 Independents ..............................................14 
 
 Decreased...............................................................66 
 Republicans................................................80 
 Democrats ..................................................63 
 Independents ..............................................54 
  
 Remained about the same ......................................21 
 Republicans................................................13 
 Democrats ..................................................21 
 Independents ..............................................33 

 
 Don’t know/Refused ................................................*  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



[GRID; RANDOMIZE] 
Q2. What is your overall opinion of each of the following countries: 
 
Q2a. Saudi Arabia 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable

Very 
Unfavorable

Don’t Know 
/Refused 

4/2011 4 40 39 12 6 
8/2011 2 25 45 20 8 

 
Q2b. Egypt 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable

Very 
Unfavorable

Don’t Know 
/Refused 

4/2011 6 54 27 6 7 
8/2011 3 37 40 11 9 

 
Q2c. Israel 
 

 Very 
Favorable

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable 

Very 
Unfavorable

DK/ 
Refused

4/2011 21 48 21 5 5 
8/2011 15 41 26 9 8 

 
Q2d. Syria 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable

Very 
Unfavorable

Don’t Know/ 
Refused 

4/2011 2 30 47 14 7 
8/2011 2 15 44 30 8 

 
Q2e. Turkey 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable

Very 
Unfavorable 

Don’t Know 
/Refused 

4/2011 5 58 25 6 6 
8/2011 2 42 37 10 9 

 
Q2f. Mexico 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable

Very 
Unfavorable 

Don’t Know 
/Refused 

8/2011 3 32 41 17 6 
 
 
 



Q2g. Russia 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable

Very 
Unfavorable 

Don’t Know 
/Refused 

8/2011 3 42 38 10 8 
 
Q2h. Venezuela 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable 

Very 
Unfavorable 

Don’t Know 
/Refused 

8/2011 2 34 37 18 9 
 
Q2i. China 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable

Mostly 
Unfavorable

Very 
Unfavorable 

Don’t Know 
/Refused 

8/2011 4 35 41 14 6 
 
Q2j. Great Britain 
 

 Very 
Favorable 

Mostly 
Favorable 

Mostly 
Unfavorable 

Very 
Unfavorable 

Don’t 
Know 

/Refused 
8/2011 27 53 9 5 6 

 
[SP, GRID; RANDOMIZE] 
Q3. What is your overall opinion of each of the following groups of people: 
 
Q3a. Arab people in general 
 
 8/11 4/11 
 Very favorable ........................................................ 5% 7%  
 Mostly favorable ....................................................48 49  
 Mostly unfavorable ................................................30 30  
 Very unfavorable ...................................................11 8  
  
 Don’t know/Refused ................................................7 5  
 
Q3b. Israeli people 
 
 8/11 4/11 
 Very favorable ...................................................... 14% 21%  
 Mostly favorable ....................................................56 52  
 Mostly unfavorable ................................................17 15  
 Very unfavorable .....................................................7 5  
  



 Don’t know/Refused ................................................6 6  
 
Q3c. Muslim people in general 
 
 Very favorable ........................................................ 5% 
 Mostly favorable ....................................................44  
 Mostly unfavorable ................................................31  
 Very unfavorable ...................................................14  

 
 Don’t know/Refused ................................................6  
 
Q4. Thinking about the Muslim religion for a moment, would you say you have a generally 
favorable or unfavorable opinion of Islam?  
 
 Favorable............................................................... 33% 
 Unfavorable............................................................61  

 
 Don’t know/Refused ................................................6  
 
[AFTER RESPONDENT ANSWERS Q4 HAVE Q4A APPEAR ON THE SAME SCREEN 
AS Q4] 
Q4a. Do you feel that way strongly or somewhat?  
 
 Strongly favorable..................................................6%* 
 Somewhat favorable...............................................27 
 Somewhat unfavorable...........................................36 
 Strongly unfavorable..............................................24  

 
 Don’t know/Refused ................................................2  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
* Percent of total 



Q5. Please tell me which of the following statements is closer to your own view:  
 
  PIPA 
 8/11 11/01 
 Because Islamic religious and social traditions 
 are intolerant and fundamentally incompatible 
 with Western culture, violent conflict is bound 
 to keep happening ................................................. 37% 26%  
 Republicans................................................48 
 Democrats ..................................................28 
 Independents ..............................................35 
 
 Though there are some fanatics in the Islamic 
 world, most people there have needs and wants 
 like those of people everywhere, so it is possible 
 for us to find common ground ...............................59 68  
 Republicans................................................51 
 Democrats ..................................................69 
 Independents ..............................................55 
 
 Don’t know/Refused ................................................4 6  
 
Q6. Thinking about how the US has acted in response to the 9/11 attacks over the last ten years, 
some people think that the US over-reacted while others think that the US under-reacted.   
Please select how you think the US has responded  
  
 Over-reacted a lot.................................................... 8% 
 Republicans..................................................2 
 Democrats ..................................................12 
 Independents ................................................9 
 
 Over-reacted some .................................................12  
 Republicans..................................................6 
 Democrats ....................................................9 
 Independents ..............................................20 
 
 Over-reacted a little................................................13  
 Republicans................................................12 
 Democrats ..................................................14 
 Independents ..............................................14 
 
 Reacted just right ...................................................36  
 Republicans................................................41 
 Democrats ..................................................34 
 Independents ..............................................35 
 



 Under-reacted a little..............................................10  
 Republicans................................................14 
 Democrats ....................................................8 
 Independents ................................................9 
 
 Under-reacted some .................................................8  
 Republicans................................................10 
 Democrats ....................................................6 
 Independents ................................................9 
 
 Under-reacted a lot...................................................9  
 Republicans................................................15 
 Democrats ....................................................6 
 Independents ................................................8 

 
 Don’t know/Refused ................................................3  
 
 Over-reacted.......................................................... 33% 
 Republicans................................................20 
 Democrats ..................................................47 
 Independents ..............................................32 
  
 Reacted just right ...................................................36  
 Republicans................................................40 
 Democrats ..................................................34 
 Independents ..............................................35 
  
 Under-reacted.........................................................27  
 Republicans................................................38 
 Democrats ..................................................19 
 Independents ..............................................26 
  
 Don’t know/Refused ................................................3  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q7. In regard to the US troops in Afghanistan, do you think the United States should:  
 
 Increase the number of troops................................. 8% 
 Republicans................................................14 
 Democrats ....................................................5 
 Independents ................................................6 
 
 Keep the same number of troops as there 
 are now...................................................................15  
 Republicans................................................22 
 Democrats ..................................................10 
 Independents ..............................................13 
 
 Decrease the number of troops .............................29  
 Republicans................................................30 
 Democrats ..................................................34 
 Independents ..............................................22 
 
 Withdraw all troops completely.............................44  
 Republicans................................................30 
 Democrats ..................................................50 
 Independents ..............................................54 
 
 Don’t know/Refused ................................................3  
 
Q8. Now that Osama bin Laden has been killed, do you think al Qaeda is  
 
 Much weaker........................................................... 5% 
 Republicans..................................................3 
 Democrats ....................................................7 
 Independents ................................................6 
 
 Somewhat weaker ..................................................29  
 Republicans................................................27 
 Democrats ..................................................37 
 Independents ..............................................19 
 
 A little weaker........................................................31  
 Republicans................................................35 
 Democrats ..................................................31 
 Independents ..............................................28 
 
 Not at all weaker ....................................................32  
 Republicans................................................33 
 Democrats ..................................................25 
 Independents ..............................................40 



 Don’t know/Refused ................................................3  
 
 
Q9. Thinking of the terrorists who attacked the United States on September 11, 2001, do you 
think their views are close to the mainstream teachings of Islam, or do you think they're part of a 
radical fringe? 
  
 Mainstream ........................................................... 22%   
 Republicans................................................23 
 Democrats ..................................................15 
 Independents ..............................................28 
 
 Radical Fringe........................................................73   
 Republicans................................................74 
 Democrats ..................................................81 
 Independents ..............................................60 
 
 Don’t know/Refused ................................................5   
 
 
Q10. Since the war with Iraq ended, is it your impression that the US has or has not found Iraqi 
weapons of mass destruction? 
 
 US has US has not Don't know/Refused 
5/03 (PIPA) 34 59 7 
6/03 (PIPA) 23 73 4 
7/03 (PIPA) 21 76 3 
9/03 (PIPA) 24 73 3 
11/03 (PIPA) 15 84 1 
3/04 (PIPA) 15 83 3 
3/06 (PIPA) 18 80 2 
8/2011 16 78 5 

 
 Has ........................................................................ 16% 
 Republicans................................................23 
 Democrats ..................................................12 
 Independents ..............................................15 
  
 Has not ...................................................................78  
 Republicans................................................72 
 Democrats ..................................................87 
 Independents ..............................................74 
 
 Don’t know/Refused ................................................5  
 



Q11. Is it your impression that the US has or has not found clear evidence in Iraq that Saddam 
Hussein was working closely with the al-Qaeda terrorist organization? 
  
 US has US has not Don't Know/Refused 
6/03 (PIPA) 52 43 5 
7/03 (PIPA) 45 49 6 
9/03 (PIPA) 49 45 6 
11/03 (PIPA) 52 46 2 
12/03 (PIPA) 43 51 6 
8/04 (PIPA) 41 54 5 
10/04 (PIPA) 38 57 5 
3/06 (PIPA) 42 55 3 
8/2011 38 54 8 

 
 Has ........................................................................ 38% 
 Republicans................................................50 
 Democrats ..................................................28 
 Independents ..............................................39 
  
 Has not ...................................................................54  
 Republicans................................................45 
 Democrats ..................................................67 
 Independents ..............................................48 
 
 Don’t know/Refused ................................................8  
 
 
Q12. What do you think is the more important lesson of September 11th:   
  
 The United States needs to work more closely 
 with other countries to fight terrorism .................. 69%   
 Republicans................................................68 
 Democrats ..................................................79 
 Independents ..............................................56 
 
 The United States needs to act on its own more 
 to fight terrorism ....................................................28   
 Republicans................................................31 
 Democrats ..................................................21 
 Independents ..............................................34 
 
 Don’t know/Refused ................................................3   
 
 
 
 



[GRID] 
Q13. For each of the following, do you feel the US made the right decision or made a mistake?         
 
Q13a. Going to war in Afghanistan  
 
 Made the right decision, strongly.......................... 21% 
 Republicans................................................31 
 Democrats ..................................................16 
 Independents ..............................................14 
 
 Made the right decision, somewhat .......................36  
 Republicans................................................35 
 Democrats ..................................................40 
 Independents ..............................................31 
 
 Made a mistake, somewhat ....................................25  
 Republicans................................................26 
 Democrats ..................................................25 
 Independents ..............................................25 
 
 Made a mistake, strongly .......................................13  
 Republicans..................................................4 
 Democrats ..................................................17 
 Independents ..............................................19 

 
 Don’t know/Refused ................................................5  
 
 
 Made the right decision......................................... 57% 
 Republicans................................................66 
 Democrats ..................................................56 
 Independents ..............................................45 
  
 Made a mistake ......................................................38  
 Republicans................................................30 
 Democrats ..................................................42 
 Independents ..............................................43 
  
 Don’t know/Refused ................................................5  
 
 
 
 
 
 
 



Q13b. Going to war in Iraq                     
 
 Made the right decision, strongly.......................... 18% 
 Republicans................................................27 
 Democrats ..................................................12 
 Independents ..............................................15 
 
 Made the right decision, somewhat .......................27  
 Republicans................................................39 
 Democrats ..................................................19 
 Independents ..............................................23 
 
 Made a mistake, somewhat ....................................23  
 Republicans................................................22 
 Democrats ..................................................23 
 Independents ..............................................25 
 
 Made a mistake, strongly .......................................26  
 Republicans..................................................8 
 Democrats ..................................................43 
 Independents ..............................................26 

 
 Don’t know/Refused ................................................6  
 
 
 Made the right decision......................................... 45% 
 Republicans................................................66 
 Democrats ..................................................32 
 Independents ..............................................38 
  
 Made a mistake ......................................................49  
 Republicans................................................30 
 Democrats ..................................................66 
 Independents ..............................................51 
  
 Don’t know/Refused ................................................6  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Q14. Thinking about the tensions between Islam and the West, do you think they arise more 
from differences of religion and culture or from conflicts about political power and interests? 
 
  BBC 
 8/11 12/06 
 Differences of religion and culture ....................... 39% 38%  
 Republicans................................................51 
 Democrats ..................................................34 
 Independents ..............................................32 
 
 Conflicts about political power and interests.........57 49  
 Republicans................................................48 
 Democrats ..................................................63 
 Independents ..............................................59 
 
 Both equally (vol.) ..............................................N/A 7  
 Neither (vol.).......................................................N/A 1  
  
 Don’t know/Refused ................................................4 5  

 

Q15. Which position is closer to yours:  

  PIPA 
 8/11 11/06 
 The only way to counter the threat of  
 terrorism is to find and destroy terrorists. 
 It is naïve and pointless to try to understand 
 their intentions or imagine that we can address 
 any of their concerns............................................. 33% 35%  
 Republicans................................................50 
 Democrats ..................................................25 
 Independents ..............................................24 
 
 Trying to destroy terrorists is not enough 
 because if we are too heavy-handed, it just 
 breeds more hostility and more terrorists. It is 
 necessary to address the sources of the hostility 
 in the larger societies that the terrorists  
 come from ..............................................................61 61  
 Republicans................................................46 
 Democrats ..................................................72 
 Independents ..............................................62 
 
 Don’t know/Refused ................................................6 4  



Q16. Is it your belief that, just before the war, Iraq: 
 

 

Had actual 
weapons of 

mass 
destruction 

Had no weapons 
of mass 

destruction but 
had a major 
program for 

developing them 

Had some limited 
activities that could be 
used to help develop 

weapons of mass 
destruction, but not an 

active program 

Did not have 
any activities 

related to 
weapons of 

mass 
destruction 

Don't 
know/ 

Refused 
3/04 (PIPA) 38 22 31 8 1 
8/04 (PIPA) 35 18 34 10 4 
10/04 (PIPA) 27 22 37 12 2 
3/06 (PIPA) 23 42 16 16 1 
8/2011 26 21 33 13 6 

 
 
 Had actual weapons of mass destruction .............. 26% 
 Republicans................................................41 
 Democrats ..................................................15 
 Independents ..............................................23 
  
 Had no weapons of mass destruction but 
 had a major program for developing them.............21  
 Republicans................................................25 
 Democrats ..................................................20 
 Independents ..............................................20 
 
 
 Had some limited activities that could 
  be used to help develop weapons of mass 
 destruction, but not an active program...................33  
 Republicans................................................26 
 Democrats ..................................................42 
 Independents ..............................................29 
 
 Did not have any activities related to  
 weapons of mass destruction .................................13  
 Republicans..................................................4 
 Democrats ..................................................20 
 Independents ..............................................13 
 
 Don’t know/Refused ................................................6  
 
 
 
 



Q17. Please select what you think is the best description of the relationship between the Iraqi 
government under Saddam Hussein and the terrorist group al-Qaeda.  
  

 

There was 
no 

connection 
at all 

A few al-Qaeda 
individuals visited 

Iraq or had contact 
with Iraqi officials 

but Iraq did not 
provide substantial 
support to al-Qaeda 

Iraq gave 
substantial 

support to al-
Qaeda, but was 
not involved in 
the September 
11th attacks 

Iraq was 
directly 

involved in 
carrying out 

the 
September 
11thAttacks 

Don't 
know/ 

Refused 
6/03 (PIPA) 7 26 36 25 6 
7/03 (PIPA) 7 35 33 29 6 
9/03 (PIPA) 7 31 35 21 6 
3/04 (PIPA) 11 29 37 20 3 
8/04 (PIPA) 10 32 35 15 9 
10/04 (PIPA) 9 32 38 14 7 
3/06 (PIPA) 12 35 35 14 3 
8/2011 13 31 31 15 10 

 
 There was no connection at all.............................. 13% 
 Republicans..................................................6 
 Democrats ..................................................18 
 Independents ..............................................15 
  
 A few al-Qaeda individuals visited Iraq or 
 had contact with Iraqi officials but Iraq did 
 not provide substantial support to al-Qaeda...........31  
 Republicans................................................28 
 Democrats ..................................................38 
 Independents ..............................................23 
 
 
 Iraq gave substantial support to al-Qaeda, 
 but was not involved in the September 11th 
 attacks ....................................................................31  
 Republicans................................................43 
 Democrats ..................................................23 
 Independents ..............................................27 
 
 Iraq was directly involved in carrying out 
 the September 11thAttacks ....................................15  
 Republicans................................................15 
 Democrats ..................................................15 
 Independents ..............................................16 
 



 Don’t know/Refused ..............................................10  
 
 
STATEMENT: Now we would like to ask you some questions about your view of recent events 
that have occurred in the Arab world.  
 
Q18. Do you think the popular uprisings in the Arab world are:   
 
 8/11 4/11 
 More about Islamist groups seeking  
 political power ...................................................... 17% 15%  
 Republicans................................................26 
 Democrats ..................................................13 
 Independents ..............................................13 
 
 More about ordinary people seeking freedom 
 and democracy .......................................................33 45  
 Republicans................................................29 
 Democrats ..................................................45 
 Independents ..............................................21 
 
 Both equally ...........................................................45 37  
 Republicans................................................44 
 Democrats ..................................................40 
 Independents ..............................................54 
 
 Don’t know/Refused ................................................4 3  
 
 
[GRID] 
Q19. In responding to the popular uprisings in the following countries, do you think the US 
should:  
 
Q19a. Syria 
 
 8/11 4/11 
 Express support for the demonstrators.................. 26% 26%  
 Republicans................................................26 
 Democrats ..................................................31 
 Independents ..............................................18 
 
 Express support for the government ........................7 4  
 Republicans..................................................4 
 Democrats ....................................................9 
 Independents ................................................8 
 



 Not take a position .................................................62 66  
 Republicans................................................67 
 Democrats ..................................................57 
 Independents ..............................................64 
 
 Don’t know/Refused ................................................6 4  
 
 
Q19b. Yemen 
 
 8/11 4/11 
 Express support for the demonstrators.................. 23% 24%  
 Republicans................................................20 
 Democrats ..................................................30 
 Independents ..............................................16 
 
 Express support for the government ........................7 5  
 Republicans..................................................4 
 Democrats ....................................................9 
 Independents ................................................8 
 
 Not take a position .................................................64 68  
 Republicans................................................72 
 Democrats ..................................................57 
 Independents ..............................................65 
  
 Don’t know/Refused ................................................6 4  
 
 
Q20. Do you agree or disagree with the following statement? I would want to see a country 
become more democratic even if this resulted in the country being more likely to oppose US 
policies. 
   PIPA  
 8/11 4/11 9/05 
 Agree..................................................................... 53% 57% 48%  
 Republicans................................................53 
 Democrats ..................................................64 
 Independents ..............................................37 
 
 Disagree .................................................................40 40 39  
 Republicans................................................42 
 Democrats ..................................................32 
 Independents ..............................................48 
  
 Don’t know/Refused ................................................7 4 12  
 



Q20a.  Have the uprisings in the Arab world increased, decreased, or had no effect on the 
likelihood of another attack like the ones on 9/11?  
 
 Increased ............................................................... 36% 
 Republicans................................................45 
 Democrats ..................................................32 
 Independents ..............................................31 
 
 Decreased...............................................................10  
 Republicans..................................................8 
 Democrats ..................................................14 
 Independents ................................................9 
 
 Had no effect..........................................................46  
 Republicans................................................41 
 Democrats ..................................................52 
 Independents ..............................................45 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
 
 
Q21. Thinking about US interests, how important an issue is the US relationship with Muslims 
and Muslim-majority countries? 
 
 8/11 4/11 11/10 
 The single most important issue for the US............ 4% 3% 2%  
 Republicans..................................................5 
 Democrats ....................................................3 
 Independents ................................................4 
 
 Among the top three issues ....................................22 15 19  
 Republicans................................................24 
 Democrats ..................................................22 
 Independents ..............................................19 
 
 Among the top five issues......................................43 43 37 
 Republicans................................................45 
 Democrats ..................................................49 
 Independents ..............................................34 
 
 Not among the top five issues................................24 36 37 
 Republicans................................................22 
 Democrats ..................................................25 
 Independents ..............................................27 
 
 Don’t know/Refused ................................................6 3 6  



Q22. Thinking about US interests, how important an issue is the Arab-Israeli conflict? 
 
 8/11 4/11  
 The single most important issue for the US............ 7% 4% 
 Republicans..................................................9 
 Democrats ....................................................6 
 Independents ................................................5 
  
 Among the top three issues ....................................23 21 
 Republicans................................................29 
 Democrats ..................................................21 
 Independents ..............................................18 
  
 Among the top five issues......................................31 38 
 Republicans................................................35 
 Democrats ..................................................31 
 Independents ..............................................25 
 
 Not among the top five issues................................32 33  
 Republicans................................................24 
 Democrats ..................................................37 
 Independents ..............................................35 
 
 Don’t know/Refused ................................................7 4   
 
 
Q23. In its efforts to resolve the Israeli-Palestinian conflict, what position do you believe the US 
should take? 
 
 8/11 4/11 11/10 
 Lean toward Israel................................................. 27% 27% 25%  
 Republicans................................................50 
 Democrats ..................................................17 
 Independents ..............................................14 
 
 Lean toward the Palestinians ...................................5 5 2  
 Republicans..................................................1 
 Democrats ....................................................8 
 Independents ................................................6 
 
 Lean toward neither side........................................61 65 67 
 Republicans................................................45 
 Democrats ..................................................71 
 Independents ..............................................67 
 
 Don’t know/Refused ................................................6 3 5  



Q24. As you may know, the Obama administration’s policy is to gradually turn over the fight in 
Afghanistan to the Afghan army and government, reduce US forces in stages, and try to bring the 
Taliban into negotiations.  How do you feel about this policy? Do you  
 
 Strongly approve................................................... 24% 
 Republicans................................................13 
 Democrats ..................................................36 
 Independents ..............................................21 
 
 Somewhat approve.................................................45  
 Republicans................................................47 
 Democrats ..................................................47 
 Independents ..............................................41 
 
 Somewhat disapprove ............................................16  
 Republicans................................................25 
 Democrats ....................................................8 
 Independents ..............................................16 
 
 Strongly disapprove .................................................9  
 Republicans................................................13 
 Democrats ....................................................6 
 Independents ..............................................10 

 
 Don’t know/Refused ................................................6  
 
[GRID, Randomize] 
Q25. Over the last decade, do you think that the resources the US has invested in each of the 
following have been too many, too few, or about the right amount:  
 
Q25a. the war in Iraq 
 
 Too many resources .............................................. 55% 
 Republicans................................................44 
 Democrats ..................................................65 
 Independents ..............................................57 
 
 Too few resources ..................................................13  
 Republicans................................................20 
 Democrats ....................................................9 
 Independents ..............................................12 
 
 About the right amount ..........................................24  
 Republicans................................................32 
 Democrats ..................................................23 
 Independents ..............................................16 



 
 Don’t know/Refused ................................................7  
 
Q25b. the war in Afghanistan 
 
 Too many resources .............................................. 50% 
 Republicans................................................43 
 Democrats ..................................................56 
 Independents ..............................................52 
 
 Too few resources ..................................................18  
 Republicans................................................28 
 Democrats ..................................................13 
 Independents ..............................................15 
 
 About the right amount ..........................................24  
 Republicans................................................26 
 Democrats ..................................................27 
 Independents ..............................................19 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
 
Q25c. pursuing terrorist groups like al Qaeda 
 
 Too many resources .............................................. 21% 
 Republicans................................................11 
 Democrats ..................................................27 
 Independents ..............................................24 
 
 Too few resources ..................................................32  
 Republicans................................................41 
 Democrats ..................................................27 
 Independents ..............................................27 
 
 About the right amount ..........................................41  
 Republicans................................................45 
 Democrats ..................................................41 
 Independents ..............................................34 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
 
 
 
 
 



Q25d. providing equipment and training to prepare police and firefighters in the US for a 
terrorist attack 
 
 Too many resources .............................................. 11% 
 Republicans..................................................7 
 Democrats ..................................................13 
 Independents ..............................................14 
 
 Too few resources ..................................................44  
 Republicans................................................45 
 Democrats ..................................................46 
 Independents ..............................................38 
 
 About the right amount ..........................................38  
 Republicans................................................44 
 Democrats ..................................................36 
 Independents ..............................................34 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
 
Q25e. increasing airport security measures 
 
 Too many resources .............................................. 27% 
 Republicans................................................27 
 Democrats ..................................................27 
 Independents ..............................................27 
 
 Too few resources ..................................................23  
 Republicans................................................21 
 Democrats ..................................................27 
 Independents ..............................................19 
 
 About the right amount ..........................................44  
 Republicans................................................49 
 Democrats ..................................................42 
 Independents ..............................................40 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
 
 
 
 
 
 
 
 



Q25f. giving military and economic aid to build alliances with other countries 
 
 Too many resources .............................................. 44% 
 Republicans................................................48 
 Democrats ..................................................43 
 Independents ..............................................42 
 
 Too few resources ..................................................16  
 Republicans................................................13 
 Democrats ..................................................20 
 Independents ..............................................16 
 
 About the right amount ..........................................32  
 Republicans................................................34 
 Democrats ..................................................33 
 Independents ..............................................28 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
 
[ASK IF Q25=“Too many resources” FOR ANY] 
Q26. Here are all the areas where you think the US has invested too many resources: 
 
[Show all they said “too many” for in Q25]  
How much do you think this over-investment of resources has contributed to America's 
economic problems today? 
 
 Not at all.................................................................2%* 
 Republicans..................................................4 
 Democrats ....................................................* 
 Independents ................................................1 
 
 A little ....................................................................10  
 Republicans................................................13 
 Democrats ..................................................11 
 Independents ................................................8 
 
 Some ......................................................................19  
 Republicans................................................26 
 Democrats ..................................................19 
 Independents ..............................................11 
 
 A lot .......................................................................40  
 Republicans................................................30 
 Democrats ..................................................45 
 Independents ..............................................46 
                                                 
* Percent of total 



 
 Don’t know/Refused ................................................*  
  
 
Q27.  As you may know, the United States is currently scheduled to withdraw its troops from 
Iraq by the end of this year.  The Iraqi government has entered into discussions with the US 
about possibly requesting that a limited number of US troops remain a while longer. If the Iraqi 
government requests that the US keep some troops in Iraq for an additional year, do you think 
the US:  
 
 Should withdraw its troops by the end 
 of this year, as presently scheduled....................... 53% 
 Republicans................................................41 
 Democrats ..................................................61 
 Independents ..............................................58 
 
 Should be willing to keep some troops 
 in Iraq an additional year .......................................42  
 Republicans................................................57 
 Democrats ..................................................36 
 Independents ..............................................31 

 
 Don’t know/Refused ................................................5  
 
 
Q28. Thinking about the US effort to reduce the threat of international terrorism after 9/11, do 
you think going to war in Iraq helped or hurt that effort? 
 
 Helped ................................................................... 48% 
 Republicans................................................69 
 Democrats ..................................................35 
 Independents ..............................................40 
 
 Hurt ........................................................................44  
 Republicans................................................27 
 Democrats ..................................................61 
 Independents ..............................................44 

 
 Don’t know/Refused ................................................8  
 
 
 
 
 
 
 



[GRID; RANDOMIZE] 
Q29. To what extent do you think the Muslim people have each of the following attitudes?  
 
Q29a. Generally unfavorable views of the US 
 
 Not at all.................................................................. 4% 
 Republicans..................................................3 
 Democrats ....................................................5 
 Independents ................................................4 
 
 A little ....................................................................16  
 Republicans................................................12 
 Democrats ..................................................23 
 Independents ..............................................12 
 
 Some ......................................................................37  
 Republicans................................................35 
 Democrats ..................................................37 
 Independents ..............................................39 
 
 A lot .......................................................................36  
 Republicans................................................45 
 Democrats ..................................................30 
 Independents ..............................................33 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
  
 
 
Q29b. Opposition to US support for Israel 
 
 Not at all.................................................................. 4% 
 Republicans..................................................2 
 Democrats ....................................................6 
 Independents ................................................4 
 
 A little ....................................................................12  
 Republicans................................................11 
 Democrats ..................................................11 
 Independents ..............................................14 
 
 Some ......................................................................30  
 Republicans................................................30 
 Democrats ..................................................32 
 Independents ..............................................28 
 



 A lot .......................................................................46  
 Republicans................................................53 
 Democrats ..................................................42 
 Independents ..............................................41 

 
 Don’t know/Refused ................................................8  
  
Q29c. Opposition to Israel's occupation of the Palestinian Territories 
 
 Not at all.................................................................. 3% 
 Republicans..................................................1 
 Democrats ....................................................5 
 Independents ................................................2 
 
 A little ....................................................................12  
 Republicans................................................10 
 Democrats ..................................................15 
 Independents ..............................................12 
 
 Some ......................................................................32  
 Republicans................................................31 
 Democrats ..................................................32 
 Independents ..............................................32 
 
 A lot .......................................................................43  
 Republicans................................................51 
 Democrats ..................................................40 
 Independents ..............................................36 

 
 Don’t know/Refused ..............................................10  
  
 
Q29d. Opposition to US military presence in Islamic countries 
 
 Not at all.................................................................. 3% 
 Republicans..................................................1 
 Democrats ....................................................5 
 Independents ................................................4 
 
 A little ....................................................................11  
 Republicans................................................10 
 Democrats ..................................................13 
 Independents ..............................................11 
 
 
 



 Some ......................................................................32  
 Republicans................................................35 
 Democrats ..................................................32 
 Independents ..............................................29 
 
 A lot .......................................................................46  
 Republicans................................................49 
 Democrats ..................................................45 
 Independents ..............................................42 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
  
 
Q29e. Jealousy toward the US 
 
 Not at all.................................................................. 9% 
 Republicans..................................................5 
 Democrats ..................................................13 
 Independents ................................................9 
 
 A little ....................................................................17  
 Republicans................................................16 
 Democrats ..................................................20 
 Independents ..............................................15 
 
 Some ......................................................................34  
 Republicans................................................34 
 Democrats ..................................................35 
 Independents ..............................................34 
 
 A lot .......................................................................33  
 Republicans................................................41 
 Democrats ..................................................28 
 Independents ..............................................30 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
  
Q29f. Hatred for America's values 
 
 Not at all.................................................................. 6% 
 Republicans..................................................4 
 Democrats ....................................................9 
 Independents ................................................5 
 
 
 



 A little ....................................................................16  
 Republicans................................................11 
 Democrats ..................................................22 
 Independents ..............................................15 
 
 Some ......................................................................33  
 Republicans................................................35 
 Democrats ..................................................35 
 Independents ..............................................28 
 
 A lot .......................................................................38  
 Republicans................................................47 
 Democrats ..................................................30 
 Independents ..............................................38 

 
 Don’t know/Refused ................................................7  
  
Q29g. Opposition to American support of dictators in Muslim countries 
 
 Not at all.................................................................. 5% 
 Republicans..................................................3 
 Democrats ....................................................8 
 Independents ................................................5 
 
 A little ....................................................................14  
 Republicans................................................15 
 Democrats ..................................................14 
 Independents ..............................................13 
 
 Some ......................................................................38  
 Republicans................................................38 
 Democrats ..................................................41 
 Independents ..............................................33 
 
 A lot .......................................................................33  
 Republicans................................................35 
 Democrats ..................................................30 
 Independents ..............................................33 

 
 Don’t know/Refused ..............................................10  
  
 
 
 
 
 



[ASK IF Q29>“Not at all” FOR ANY] 
[ONLY SHOW Q29 OPTIONS WHERE “A little” OR GREATER WAS SELECTED] 
[SHOW OPTIONS IN SAME ORDER AS Q30] 
[GRID] 
Q30. For each of the following attitudes among the Muslim people, please say to what extent it 
contributed to the conditions that led to the 9/11 attacks. 
 
Q30a. Generally unfavorable views of the US 
 
 Not at all.................................................................4%* 
 Republicans..................................................5 
 Democrats ....................................................5 
 Independents ................................................3 
 
 A little ....................................................................12  
 Republicans................................................11 
 Democrats ..................................................12 
 Independents ..............................................13 
 
 Some ......................................................................29  
 Republicans................................................25 
 Democrats ..................................................33 
 Independents ..............................................26 
 
 A lot .......................................................................42  
 Republicans................................................50 
 Democrats ..................................................37 
 Independents ..............................................39 

 
 Don’t know/Refused ................................................2  
  
 
Q30b. Opposition to US support for Israel 
 
 Not at all.................................................................6%† 
 Republicans..................................................6 
 Democrats ....................................................7 
 Independents ................................................4 
 
 A little ....................................................................15  
 Republicans................................................17 
 Democrats ..................................................13 
 Independents ..............................................14 
 
                                                 
* Percent of total 
† Percent of total 



 Some ......................................................................33  
 Republicans................................................33 
 Democrats ..................................................34 
 Independents ..............................................32 
 
 A lot .......................................................................32  
 Republicans................................................37 
 Democrats ..................................................32 
 Independents ..............................................28 

 
 Don’t know/Refused ................................................3 
 
Q30c. Opposition to Israel's occupation of the Palestinian Territories 
 
 Not at all.................................................................6%* 
 Republicans..................................................7 
 Democrats ....................................................8 
 Independents ................................................4 
 
 A little ....................................................................17  
 Republicans................................................20 
 Democrats ..................................................15 
 Independents ..............................................16 
 
 Some ......................................................................35  
 Republicans................................................37 
 Democrats ..................................................37 
 Independents ..............................................29 
 
 A lot .......................................................................27  
 Republicans................................................26 
 Democrats ..................................................27 
 Independents ..............................................28 

 
 Don’t know/Refused ................................................2  
  
 
Q30d. Opposition to US military presence in Islamic countries 
 
 Not at all.................................................................4%† 
 Republicans..................................................5 
 Democrats ....................................................4 
 Independents ................................................2 
 
                                                 
* Percent of total 
† Percent of total 



 A little ....................................................................14  
 Republicans................................................16 
 Democrats ..................................................12 
 Independents ..............................................15 
 
 Some ......................................................................35  
 Republicans................................................38 
 Democrats ..................................................37 
 Independents ..............................................29 
 
 A lot .......................................................................34  
 Republicans................................................33 
 Democrats ..................................................35 
 Independents ..............................................31 

 
 Don’t know/Refused ................................................3  
  
 
Q30e. Jealousy toward the US 
 
 Not at all.................................................................5%* 
 Republicans..................................................4 
 Democrats ....................................................7 
 Independents ................................................3 
 
 A little ....................................................................15  
 Republicans................................................17 
 Democrats ..................................................16 
 Independents ..............................................12 
 
 Some ......................................................................29  
 Republicans................................................30 
 Democrats ..................................................28 
 Independents ..............................................30 
 
 A lot .......................................................................33  
 Republicans................................................38 
 Democrats ..................................................30 
 Independents ..............................................31 

 
 Don’t know/Refused ................................................2  
  
 
 
 
                                                 
* Percent of total 



Q30f. Hatred for America's values 
 
 Not at all.................................................................3%* 
 Republicans..................................................2 
 Democrats ....................................................4 
 Independents ................................................1 
 
 A little ....................................................................10  
 Republicans..................................................9 
 Democrats ..................................................11 
 Independents ..............................................13 
 
 Some ......................................................................26  
 Republicans................................................20 
 Democrats ..................................................31 
 Independents ..............................................27 
 
 A lot .......................................................................47  
 Republicans................................................60 
 Democrats ..................................................41 
 Independents ..............................................39 

 
 Don’t know/Refused ................................................2  
  
Q30g. Opposition to American support of dictators in Muslim countries 
 
 Not at all.................................................................8%† 
 Republicans................................................10 
 Democrats ....................................................8 
 Independents ................................................3 
 
 A little ....................................................................16  
 Republicans................................................21 
 Democrats ..................................................13 
 Independents ..............................................14 
 
 Some ......................................................................36  
 Republicans................................................34 
 Democrats ..................................................40 
 Independents ..............................................31 
 
 
 
 
                                                 
* Percent of total 
† Percent of total 



 A lot .......................................................................24  
 Republicans................................................21 
 Democrats ..................................................23 
 Independents ..............................................27 

 
 Don’t know/Refused ................................................2  
  
 
Q31. Over the last few years, is it your impression that Muslim people’s views of the US have:   
 
 Improved ............................................................... 10% 
 Republicans..................................................7 
 Democrats ..................................................13 
 Independents ................................................7 
 
 Gotten worse ..........................................................45  
 Republicans................................................48 
 Democrats ..................................................46 
 Independents ..............................................42 
 
 Stayed the same......................................................40  
 Republicans................................................43 
 Democrats ..................................................39 
 Independents ..............................................37 

 
 Don’t know/Refused ................................................5  
  
 
Q32. Thinking about the Muslim religion or Islam, to what degree do you believe the attacks on 
America—on the World Trade Center and the Pentagon on September 11, 2001—represent the 
true teachings of Islam:  
 
 To a great degree................................................... 15%  
 Republicans................................................19 
 Democrats ..................................................12 
 Independents ..............................................15 
  
 To some degree ......................................................24   
 Republicans................................................30 
 Democrats ..................................................21 
 Independents ..............................................20 
 
 Not very much........................................................23  
 Republicans................................................28 
 Democrats ..................................................24 
 Independents ..............................................15 



 Not at all.................................................................32  
 Republicans................................................20 
 Democrats ..................................................40 
 Independents ..............................................36 
  
 Don’t know/Refused ................................................6   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
DEMOGRAPHICS 
 
Gender 
 
 Male .............................................................................................. 48%  
 Female............................................................................................52 
 
Age 
 
 18-29 ............................................................................................. 22%  
 30-44 ..............................................................................................26 
 45-59 ..............................................................................................27 
 60+ .................................................................................................25 
 
Education 
 
 Less than high school.................................................................... 13%  
 High school ....................................................................................31 
 Some college..................................................................................28 
 BA+................................................................................................28 
 
Race/Ethnicity 
 
 White, Non-Hispanic .................................................................... 68%  
 Black, Non-Hispanic......................................................................12 
 Other, Non-Hispanic ........................................................................5 
 Hispanic .........................................................................................14 
 2+ Races, Non-Hispanic ..................................................................1  
 
Region (based on state of residence) 
 
 Northeast ....................................................................................... 18%  
 Midwest..........................................................................................22 
 South ..............................................................................................37 
 West ...............................................................................................23 
  
D2. Generally speaking, do you think of yourself as a: 
 
 Republican ............................................................ 25%  
 Independent............................................................19  
 Democrat................................................................31  
 Other ........................................................................3  
 No preference.........................................................21  
  
 Don’t know/Refused ................................................2  



 
[ASK IF D2 =”Independent” OR “Other” OR “No preference” OR “Don’t know/Refused”] 
D2a. Do you think of yourself as closer to the: 
 
 Republican Party................................................. 10%*  
 Democratic Party .....................................................8  
 Neither....................................................................25  
  
 Don’t know/Refused ................................................2  
 
D2-D2a. Overall party identification combined 
 
 Republican Party/Lean Republican............................................... 34%  
 Democratic Party/Lean Democrat..................................................39 
 Independent....................................................................................27 
 
 Refused/Don’t know ........................................................................*  
 
 
D3. How sympathetic are you to the Tea Party movement? 
 
 Very sympathetic .................................................... 9%  
 Somewhat sympathetic ..........................................34  
 Somewhat unsympathetic ......................................20  
 Very unsympathetic ...............................................30 
  
 Don’t know/Refused ................................................8  
 
[GRID] 
D4. Please select how often you get news and opinion from the following sources.  
 
D4a. Newspapers and news magazines (in print or online) 
 
 Almost every day .................................................. 31%  
 About 2-3 times a week .........................................13 
 About once a week.................................................18 
 Rarely.....................................................................22 
 Never......................................................................12 
 
 Don’t know/Refused ................................................3  
 
 
 
 
 
                                                 
* Percent of total 



D4b. Public broadcasting (NPR or PBS) 
 
 Almost every day .................................................. 10%  
 About 2-3 times a week .........................................10 
 About once a week.................................................11 
 Rarely.....................................................................37 
 Never......................................................................27 
 
 Don’t know/Refused ................................................4  
 
D4c. Network TV news broadcasts (For example: ABC, NBC, or CBS) 
 
 Almost every day .................................................. 37%  
 About 2-3 times a week .........................................22 
 About once a week.................................................13 
 Rarely.....................................................................16 
 Never........................................................................9 
 
 Don’t know/Refused ................................................4  
 
D4d. CNN 
 
 Almost every day .................................................. 12%  
 About 2-3 times a week .........................................15 
 About once a week.................................................15 
 Rarely.....................................................................32 
 Never......................................................................24 
 
 Don’t know/Refused ................................................3  
 
D4e. Fox News 
 
 Almost every day .................................................. 19%  
 About 2-3 times a week .........................................15 
 About once a week.................................................11 
 Rarely.....................................................................27 
 Never......................................................................26 
 
 Don’t know/Refused ................................................3  
 
 
 
 
 
 
 



D4e. MSNBC 
 
 Almost every day .................................................... 8%  
 About 2-3 times a week .........................................13 
 About once a week.................................................15 
 Rarely.....................................................................32 
 Never......................................................................29 
 
 Don’t know/Refused ................................................3  
 
D5. What is your religion? 
 
 Baptist-any denomination ..................................... 18%  
 Protestant (e.g., Methodist, Lutheran,  
 Presbyterian, Episcopal) ........................................19 
 Catholic ..................................................................21 
 Mormon....................................................................2 
 Jewish.......................................................................3 
 Muslim .....................................................................0 
 Hindu........................................................................1 
 Buddhist ...................................................................1 
 Pentecostal ...............................................................3 
 Eastern Orthodox .....................................................* 
 Other Christian.......................................................15 
 Other non-Christian, please specify:........................2 
 None.......................................................................16 
 
[ASK IF D5= “Baptist”, “Protestant”, “Catholic”, “Mormon”, “Pentecostal”, “Eastern 
Orthodox”, OR “Other Christian”] 
D6. Would you describe yourself as a born-again or evangelical Christian? 
 
 Yes ...................................................................... 29%*  
 No...........................................................................49 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                 
* Percent of total 


